

SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igrtatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móríc.

Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Irdlicka Vince.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilattérben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Nyilatkozat

a „magyar kisbirtokosok országos földhitel-egyesülete” ügyében.

Az országgyűlés berekesztetvén, mielőtt a kisbirtokosok földhitel-egyesülete részére a kormány által — néhány föltétel kikötése mellett — leiratilag biztosított előjogokra vonatkozó törvényt megalkothatta volna, ezen intézetet életbeléptetnünk a jövő országgyűlés egybegyűlte előtt már csak azért sem lehet, de nem lehetne még azért sem, mert daczára, hogy ez egyesületnek létrejötte országos kívánat s hogy létesítése érdekében hazánk nagy részében, sőt annak határain kívül is szép lelkesedés is mutatkozott: még azon minimális összeg teljesen jegyezve nincs, melyet a végrehajtó bizottság az egyesület megalakulására okvetlen szükségesnek tart.

Ily körülmények között kötelességünknek tartjuk tájékoztatni a hazát eddigi működésünknek eredményéről, minden irányban röviden.

Ö felsége legmagasabb buzdító példáját követve a belügyi és vallásügyi miniszterek hálára kötelező meleg köriratban ajánlották e fontos, humanisticus hazai ügyet alantastestületeik pártfogásába.

Részint küldöttségek, részint levelek által részvétre felszólítottunk erkölcsi testületet és egyes személyt — 2350 et.

Eddig a kezünkön levő hivatalos adatok szerint jegyzett csak 465, tehát a felszólítottaknak mintegy 1/5 része.

Főpap és papi testület jegyzett 17.

Törvényhatóság 20.

Község 90.

Pénztintézet 70.

A hivatalosan bejelentett jegyzések összege a kormány által megajánlott kamatmentes 500,000 körül ma 880,000 frt.

Ebből már rendes alapítási okirattal is biztosítva van 565,000 frt.

Egyesek között grf. Károlyi Alajos jegyzett legtöbbet 50,000 frtot és Podhrágyi Popper Lipót 25 ezret (kamatmentes teljes befizetésű); testületek közt: Budapest fővárosa 25,000-et, Csaba

20,000-et. Többen jegyztek, mint pl. gróf Csekönics Endre 20,000 frtot, továbbá 10,000, 5000 frt. s ettől lefelé igen különböző összegeket egész 100 frtig.

Meg kell jegyeznünk, hogy oly összegek is vannak a jegyzettek közt, melyek alapszabályszerűleg biztosítva nem lévén, 5 év alatti lesznek befizetendők; ezeknek csak tényleg befizetett 20%-a számíthatatik az intézet első alapját képező millióhoz.

Ha még megemlítjük, miszerint a kormány kívánataihoz idomított s ahhoz így be-terjesztett alapszabályokra minden órán várjuk a kormány leiratát: az, ki ezen adatokon elfogulatlanul végig tekint, beláthatja, hogy végrehajtó bizottságunk a hazának oly drága időt nem fecsérelte el.

Elérve a cél még teljesen nincs az igaz; de szerintünk igaz az is, hogy már nagyon megközelítettük, s ha hazánkfiak közül azok, kik még e célra nem irtak alá, ezt megteszik; ha a még hiányzó megyék, községek jegyzésükkel kiegészítik a egyesületünket már eddig támogatók díszes sorozatát; ha főuraink közül azok, kik aláírásukat még nem tették meg, teljesítik ez iránt részben már adott ígéretüket; ha a hazafiánál adozatkész főpapság megfelel a vallásügyi miniszter lelkes felszólításának, úgy mint ezt töle reményelni jogunk van; ha ezt hazánk szegényebb sorsu fiai sem késlekednek meghozni ez ügyhöz filléreiket, mint ezt már oly sokan eddig is dicsegetesen tették: akkor a még hiányzó összeg nem sokára jegyezve lesz.

Erre használja fel minden buzgó hazafi anyagi creje arányában az országgyűlés egybegyűltéig való időt; irjon, irasson alá alapító-leveleket, mert hiszen isten is csak annak segít, ki maga is igyekszik magán segíteni; hisz a segélynyújtás végett alakuló egyesület létrejöttének is főfeltetele a hazafiak önszegélyvágya, mely őket az egyesület megalapításában való buzgó részvétre ösztönzi.

A végrehajtó bizottság nem vesztegette az időt; de nyakrafőre sem haladt. Ezen minden más, bármiféle s nevű már létező intézettől függetlenül alkotand s egyikkel is semminemű dologi viszonyba nem hozott

egyesületet inkább pár hóval később, de teljesen biztos alapokon életképessé óhajta megalkotni s e célból fordul újra a nemzethez azon hazafias kéréssel, hogy a jövő országgyűlés egybejöttéig az egyesület létesültét minél tetemesb összegek jegyzésével előmozdítani s így annak minél nagyobb mértékben való hatásképességét biztosítani méltóztassék.

A végrehajtó bizottságnak 1878. június 30-án tartott gyűlése határozatából.

Gróf Festetics Pál,
biz. elnök.

A cigányokról.

— Liszt, Post, Borrow, Grellmann nyomán. —

III.

Ha a lélek összegyűjti az érzelmeket, melyek, mint nagy árnyak vonulnak el benne, ha hirtelen meglepi őt a vágy azokat éneken kifejezni, mely benyomásait megszépítse, magasztosítsa, okvetlenül s talán tudtán kívül felébresztendi ama nagy kísértetet, mely minden ember álmatlan éjeit meglátogatja és marcangolja — a fájdalmat.

Ha a cigány a munkát megtagadva menekülni akart a fájdalom elől, ez lesett reá boldogtalansága és járatlansága közepe s annál fájóbb titkokat sugott fülebe, mivel azt hitte, megtagadandja, elüzendi a fájdalmat s felszabadítja magát uralma alól, elvetve a munka szükségét. — Nem akarta sohasem kenyerét homloka verejtékével megkeresni — kivonta magát minden foglalkozás alól, nem akarta művelni a földet vetéssel, nem akart magára venni semmi igát, bármi virágos és fényes legyen is az; de azért a fájdalom nem maradt el — repülő szárnyain követte őt éjjel nappal, elérte őt a sivatagok és sűrű erdők közepette, és égetőbb könyűket és keservesebb szivszorongásokat okozott azoknak, kik megkísérlék nem sirva, hanem mindig csak nevetve üdvözölni a napot. Azon szerencsétlen családot képviselik, mely minden anyagi és értelmi munkát megtagadva ugylátszik mintha kizárni akarná magát minden rokonságból,

az emberek többi részeivel és hasonlóvá akarna lenni az erdők népeihez. — Csak a fájdalom maradt az érintkezés, megismerés, szánalom és könyörület és a kölcsönös és örökös rokonszenv egyetlen pontja közöttük és köztünk, a lélek egyedüli mozzanata, mely alatt mig beszél, ők is, mi is elméitük mintegy olyan mélyen gyökeredző kölcsönös megvetésünket.

Miként szólhatnánk mi hozzájuk s miként felelhetnének nekünk; nekünk, kik csak részvétlenséggel s undorral tekintünk reájuk és ők, kik bár félnek tőlünk, de sohasem irigyelnek bennünket. Mikép lehessen eltüntetni, bármily rövid pillanatra, a lesújtó ellentétet, mely a mi erkölcsünk, a mi eszméink, irányukbani elfogultságunk és az ő erkölcsük, az ő eszméik, az ő gyanakodásuk és irántunk érzett tompa ellenszenvök közt létezik?

Mikép követhetné a művelt ember a vad embernek okoskodásait, kielégíti azt a mit amaz szeret, és imádja azt a mitől a másik fél?

IV.

A cigányok származását illetőleg lélektani és költészeti szempontból nem látnak valószínűbb hypothésist, mint azt, melyet legaltalánosabban el is fogadtak a tudósok, kik e sajtóságos tüneménynel foglalkoztak. — Ezeknek legnagyobb része, tekintve a Rommy és sanskrit szólam, s a rommy és Jud faj hasonlóságát — ezen országból származtatja s nevezetesen a Pariak ágazatának tekintik a cigányokat. A Pariak pedig, kik a hinduk hierarchiájában a négy brahman kaszton, következőképpen az egész emberiségen alul és kívül álltak, minthogy a dolgok kezdetéről hitvallásuk szerint az emberekkel nem egyenlően teremtettek a Pariak, kétségekívül benszültt nép voltak s a föld ama részének valamely vidékét a Brahma imádóinak korában bírták; a győzők aztán a leigázott néppel oly könyörtelen és embertelen szigorral bántak, melyhez hasonlót semmiféle hódítónak történetében nem találunk. E kegyetlenség oka nem tudatik, lehet, hogy a végtelenség vitt ellenállás által előidézett boszu volt az, vagy a

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Népdalok.

II.

Elmegyek a házatokig — megint vissza,
Oly szomorú most nekem e hangos utca!
Hallatszik ki hejhehuja vidám ének...
Halotti tor szegény szívem szerelmének.

Egy ujjadon új szeretőt jegygyűrűje...
Ejé, kapok én új szeretőt mind a tizre!
Mégis mintha — mikor a pap mondja: ámen —
Ezer angyal zokogását hallanám fenn....

III.

Kiöntött a Tisza már Szegednél...
Be más volnék, hogyha te szeretnél!
Elborította az ár a fákat...
Elborított engem a búbanat,

Metszettem egy szomorú-fűz ágot;
— Szerencse, hogy nem is furulyázok!
Hej! mert addig kesergének rajta,
Mig furulyám vagy szívem hasadna.

Édes anyám váltig mondta nekem:
Ne kapjak soha a menyecskéken...
Mért nem mondta: ne kapjak a lányon...
Nem volnál most, nem te volnál
Boldogtalanságom.

Filó Lajos.

A principális ur.

— Elbeszélés. —

Irta: Marosi Kálmán.

(Folytatása.)

Klupacsek ur aztán más tárgyat nem találván — elkezdett beszélni az időjárásról — erről hallgatni pedig fiatal leányoknak nincsen semmisen unalmasabb valami.

— A minta gazdaságok tökéletesítése — szólott Klupacsek ur — kedvező benyomást tesz a gazdasázi eszmék momentumaira s miután többé kevésbé a megszárdulás termékenysége jó hatást szül a fejlemények időelőttiségeire, így bátorságot vettem magamnak kedves kisasszony minta gazdaságát megbámulni, annyival is inkább, mert kellemesen olvastam a gazdasági lapokból ezen birtok mivoltjának kitünő tulajdonságait.

E pillanatban a mellékszoba ajtaja feltárt s azon egy igen kedves és szelid arcú nő lépett be. Özvegy Cseley Gáborné volt — Etelka kisasszony mamája.

Cseleyné megjelenése némileg helyrehozta Klupacsek ur nyugalmát s nem is lett volna ő rá nézve most már egyéb kelemetlenség, csak legalább gyűrődött ne lett volna a czilinderje. Az pedig olyan volt, hogy a ki a fejére tette: az kiállhatott benne madárijesztőnek.

Az volt az egyedüli szerencséje, hogy utazásai alkalmával szeretett szundikálni. Neki pedig levén annyi ismerete a physicalában, hogy a czilinder kalap holmi összegyűrődések miatt nem alkalmas arra, hogy abban az ember kényelmesen alhasson is; de másrésztől annyi tapasztalatot már szerzett, hogy az ilyen alkalmatlanságra jó szolgálásokat tehet egy sapka: így soha nem mulasztotta el utrakelésre alkalmával téli asztrakán sapkáját is magával vinni.

A nélkül tehát, hogy ezt a dolgot feltűnővé tette volna: szépen előkereste sapkáját s abba bele is illesztette a fejét.

Téli asztrakán sapka!... nyári forró melegben?...

És Klupacsek ur így indult el körülnézni a minta gazdaságot.

Csak egyedül.

Kikergette magának, hogy miután ő a saját meggyőződése után óhajtt tapasztalatokat szerezni: ennélfogva a felvilágosítókat feleslegesnek tartja, — s többé-kévesbé ő, ennek vagy annak okát majd csak a saját gazdasági szakismereteiből fogja ki-nyomozni. Biztosította egyszersmind Cseley Gáborné ő nagyságát arról is, hogy a minta gazdaságot minden más érdek mellőzésével fogja bírálata alá venni és hogy ezen bírálata a „Gazdasági Hirnök”-ben közzé is teszi.

Én pedig akármiképpen iparkodom is ki-nyomozni, hogy honnan szerezte Klupacsek ur azon gazdasági szakismeretét, a melylyel egy kitünően rendezett mintagazdaságot akart megbírálni: nem tudok több eredményre jutni annál, minthogy az a 85 katasztrális hold homok, — a melyet egyébiránt egy birói árverésen az árverezők négyszáz huszonöt pengő forintért hagytak a nyakán és a melyet ugyanazon árverezőknek nyomban felényi árért se tudott elsózni — épen nem ad több szakismeretét, minthogy először az oda elvett gabona a nagy szélhordások következtében mindig a harmadik hátárban szokott kikelni; másodsor, hogy az elvett gabonát, ha a szél el nem hordaná is: soha egyetlen szem se kelne ki belőle; és végre harmadszor, hogy az ilyen homokért csak is olyan ember adhat ki pénzt, a kinek az esze vagy már elment, vagy pedig még csak most van elmenőben....

Lehet egyébiránt, hogy én csalódom.

Mielőtt azonban Klupacsek ur elindult volna — ezt megelőzőleg részesült azon szerencsében, hogy Cseley Gáborné ő nagysága meghívta egy kis pusztaias ebédre.

Klupacsek ur nem volt szerénytelen az ebédet visszautasítani; de sőt inkább igen örült annak, hogy őt Cseleyné ő nagysága

vae victis egyszerű és lesújtó logikája. — Tisztálatlanok nyilvánítottak közlekedésük és érintkezésük, lehelletük és látásuk a valóság bemocskolásának nyilvánították.

Küzték őket a városokból, falukból, hol pillanatnyi jelenlétüket csak azért tűrték, hogy legaljasabb, leglealázóbb, legmegvetettebb foglalkozásokat végeztessék el velük; ronda állatoknak tekintették őket, melyeknek értéke kevesebb, mint a többié, megfosztották a jogtól, hogy házakat építsenek maguknak, hogy istentiszteletüket gyakorolják, hogy szertartások által szentesítsék életük legszentebb eseményeit, hogy maguk részére bármely jogot követeljenek, hogy meghatározott elvek szerint kormányoztassanak.

Ennélfogva kellett, hogy ezután néma büszkeséggel fogadják el a sátozt lakásul, hogy inkább akarjanak nyomorultak és szabadok lenni, mintsem elismerjék, hogy a kegyetlen társadalomnak van joga őket lealázza, lenyűgözve védelmezni; kellett, hogy a stoikus bátorság egy nemével elfogadják, hogy ne legyen istenek az égben és ne legyen kormányuk a földön. Különösen egy jel van, mely világosan mutatja, hogy a cigányok egy műveltebb nemzet által legyőzött nép s e jel náluk a tekintély teljes hiánya, mert a címet nem adhatjuk a csapattfőnök azon árnyékának, kit megválasztanak, a nélkül, hogy más valódi jogot adnának neki, mint a zsákmányt kiszemelni, a tanyahelyet megválasztani és megválasztani az irányt, melyben a vándorcsoportok tovább zarándokolni fognak, mint a vándormadarak és színészek vezetői szokták.

Azt kell feltételeznünk, hogy minden népnek volt istene, csak a Zingaroknak nem és gyűlölet és istenkáromlás nélkül nyugodtak meg benne, hogy egészen a természet önkényére legyenek bízva, gondviselés és segély nélkül. — A lélekvándorlás nyújtott csupán nekik némi tétova reményt, melylyel megelégedtek, s e hitágazat az egyetlen, mely fennmaradt náluk bár zavarosan, elég volt vizsgálatukra, annyira le volt igazva naiv és kétségkívül igen kifejtetlen értelmiségük a Brahmanok finom és bölcsészetileg simított hite által.

Látván legyőzöket, kik sok tekintetben jogos főlényükben kevélykedtek, el kellett hinni azoknak állításait, sőt annyira kellett meggyőződve lenni ezen állítások valóságáról, hogy ezentúl semmi sem volt képes elhítenni velük, hogy tökéletesen egyenlők a polgárisult emberekkel. Azt mondták nekik, hogy ők nem tartoznak ugyanazon fajhoz, ez valószínűnek látszott előttük s ezentúl minden közlekedést, melyet felsőbb lények feléjük tettek, olybá vették mint az állatokhoz közlekedést; mert látván, hogy mindig meg vannak vetve, hogy mindig üldözöttek, minden polgárosítási kísérletben csupa tört és ármányt láttak, hasonlót a léphez és hurokhoz, melylyel a madarakat és vad lovakat szokták szabadságuktól megfosztani.

„Átkozottak vagynak, átkozottak maradtunk!“ így kiáltottak fel. Elfogadták a társadalom száműzetési ítéletét, de ismét visszacsapásérték magukat. Életük nem volt szent; ők sem tisztelték a másét. Megtagadták tőlük a birtokot jogilag, ők elfoglalták azt tényleg. Minden jogn kívül állították őket s ők az ármányt segédeszközül, a sikert törvényül vették. Visszatasították őket a természet kebelébe; s ők imáddással s vakbuzgón csüggték azon, megértették,

ilyen ritka s reá nézve felette megtisztelő szerencsében óhajta részesíteni.

Nem is feledkezett meg a kézcsokról, a mit egyébként — in natura — végrehajtani elegendő bátorsága nem lévén: azt csak szavaival iparkodott tolmácsolni s értelmeinek ily módon kifejezést adni.

Mikor aztán Etelka kisasszony figyelmébe is rekomendálta magát: akkor elindult körülnézni a mintagazdaságot — hogy elmondhassa felette bírálatát és hogy azt közlé is tehesse a „Gazdasági Hírnökben.“ Távolléte alatt pedig körülbelül ekképen okoskodott.

Etelka kisasszonynak rabja vagyok; Cseleyné pedig meghódított.... A kisasszony még nagyon fiatal, a nagyságos asszony pedig épen hozzám illő. Nehéz a választás kettő között; de jobb szerettem volna, ha az egyik ismeretlen marad előttem....

Sziv!... ne bolondoz!

A kettő közül valamelyik minden biznnyal számít rám, a jelek legalább oda mutatnak, hogy megkedveltek. Hogy melyik? azt még nem puhatolhattam ki; de Etelka kisasszony kedves mosolya azt engedti következtetnem, hogy ő. Cseleyné szintén kedves nő és nem is lehet több 38—40 évesnél. Boldog tudnék lenni vele

hogy mit adhat olyanoknak, kiknek nincs egyebök, és megvetéssel tekintettek a rendezett és állandó társadalomra, látván, hogy mennyire képtelenek azok éldelni e bájakat, melyek oly édesek, azok a nyomort és gyalázatot is megédesítik.

Ha meggondoljuk a szerencsétlenségeket, melyek azon érzelmeket előidézték, többé nem fogunk csodálkozni, midőn látjuk, hogy habozás nélkül rabolja el a nyomorult életének fenntartására szolgáló eszközöket a társadalomtól, mely oly barbar volt iránta s lehetetlen nem bámulniuk az emberi lélek eltörölhetetlen nagyságát, elbeszélhetlen magasztosságát, miután ily óriási és ily hosszú lealacsonyulás után is önmagából meríti nemességének ösztönét, büszke marad vele született erejére és szabadságára, kesergi tehetetlenségét és gyengeségét és legszebb lélekmozzanatait egy bámulatos művészetben visszatükrözi!

HÉLYHATÓSÁGI.

Fejérmegye bizottságának 1878. évi július hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlése.

Az ülést Szögyény M. László főispán ur nyitotta meg reggeli 10 órakor. Előadja, hogy mult alkalommal tartott közgyűlésen betegség által akadályozva nem jelenhetett meg. A mai közgyűlés különösen az által is válik fontossá, mivel az országgyűlési királyi meghívó-levél ma olvastatik fel s a tárgyban is az intézkedések elrendelések. — Felemliti, hogy hasonló alkalommal szokott egy rövid visszappillantást vetni az országgyűlés lefolyásáról, ma mellőzhetőnek tartja, nem mintha fontos intézkedések nem tétettek volna, mert hiszen szép eredmény hozott létre, hanem mivel a fűtevényesség az utolsó hónapban volt, azért mindnyájunk előtt az tudva van. Mégis megemlíti, hogy a 10 évi egyezés az országgyűlésen történt meg; ez országgyűlés alatt nevezetes megtakarítások történtek az államháztartásban is.

Az országra nézve előnyösnek véli a kisebb s nagyobb ingerültség közt folytatott tárgyalások befejeztét Ausztriával, miután az úgy egy időre befejezve levén, a fontos és nagyhorderejű belügyek elintézésével a jövő országgyűlés tüzetesebben foglalkozhatik.

Az éjlekenkel kísért beszéd befejezte után a királyi meghívót főispán ur felbontja és az a közönség felállása mellett felolvastatott. Ennek folytán a központi választmány kellő eljárásra utasítottik.

Főispán ur által, törvényes jogánál fogva tiszteletbeli főmérnöké Schier Ferenc állam mérnök és tiszteletbeli tisztügyész Széidl Lajos ügyvéd kinevezettek, kik is a törvényes esküt azonnal letették.

Felolvastatott a belügyminiszter leirata, mely szerint az adonyi és moéri szolgabírói járások részére járási orvos állások rendszerezése engedélyeztetett.

Az orvosi állások betöltése azonnal eszközöltetvén, moéri járási orvosá felkiáltás útján megválasztott szótöbbséggel Steiner Nánán; — adonyi járási orvosá megválasztott Szentgyörgyi Ferenc szavazat útján többséggel. A megválasztottak a tiszt esküt azonnal letették.

Több új törvényezik kihirdetettvén, irattárba tétetni rendeltetett. Olvastatott a közmunka s közlekedési

s azt hiszem elfelejtésem keserű multamat, ha megajándékozna kezével.

A mi engem illet....? Társadalmi állásom van, a mennyiben hités-ügyvéd vagyok. Jövedelem szintén nem vetendő meg, mert 60000 forintot 15% kamattal kezelni, nem minden napi dolog. Nevet megfogom változtatni s Klupacsek Mátyás Theodorból egy jó hangzásu magyar név lesz: Kopácsy Tivadar....

És ez jó lesz így. A klientúra is emelkedni fog, ha táblámon olvasni fogják: „Kopácsy Tivadar köz- és váltó-ügyvéd“ nevével.

Minő aranyos gondolat ez! Tanúsága életrevalóságomnak, mit egyébként senki se tagad meg tőlem. Etelka kisasszonynak nem kell a vagyona, csak a szíve; a többi az én dolgom.

Hogy kezét megnyerhetem, az több mint bizonyos. A konyhában észlelt zürzavar legalább azt mutatja, hogy az én fogadtatásomra készülnek. Csak azt szeretném tudni, ki lehetett az a semmirekellő, a ki tudtál adta ide jövelelem okát. A virágcsozor is ott pompázik a vizitszobában s Etelka kisasszony nyilatkozataiból biztosan gondolom azt is, hogy kedves vendég leszek. A virágcsokrot illető dicséretekből következtetni lehet az érzelmekre, mik Etelka kisasszony ártatlan szívében gyö-

miniszter válaszeirata a kir. építészeti hivatal részére kirendelő évi általán tárgyában az állandó választmány véleményes jelentésével együtt. Az államnének részére a teendő hivatalos utazások alkalmával a rendes fuvardíj s utiköltség megadatni határozatott.

A m. kir. pénzügyminiszter válaszeirata olvastatott, melyben kijelenti, hogy a buzarozsdát adóelengedés alapjául tekiuteni nem lehet.

A belügyminiszter leirata felolvastatott, melyben megengedi, hogy a lovasberényi község a való szolgabírói járásból a székesfejevári járáshoz áthelyeztetett, közigazgatási és törvénykezési szempontból is. A rendelet törvénykezési tekintetből jul. 1-jén lépett életbe; közigazgatási tekintetből az életbeletetés határpontját jul. 15-ik napját tüzte ki a közgyűlés.

Kolozs megye közönsége megküldte a belügyminiszterhez intézett felterjesztést, — melyben az államépítészeti hivatal főnökét a megyei bizottságok hivatalból tagjává tétetni kéri. Tudomásul vétetett.

Székesfejevár város közönsége átirata felolvastatott, melyben a jövő május havában ezen város kebelében rendezendő ipar, termény-, mű- és állatkiállítás alkalmából a megyei közönséget tényleges részvétre s támogatásra felkéri. A megyei közönség a szolgabírák útján támogatásra felhivatik.

Szolgaegyház község kérvénye folytán megengedtetett, hogy 1876. évről elmaradt közmunkája természetben leszolgáltatassék.

Tárnok község határozata felolvastatott, mely szerint a kisbirtokok földhitel-egyesülete javára 2 drb. 500 frtos alapítvány jegyzését engedélyezni kéri. A tett jegyzésre az engedély megadott, hanem, miután Tárnok község pénzalappal bír, ezért a birtok eladás helyett utasított, hogy pénzalapjából fedezze az összeget.

Több erdőirtási engedély adatott Kuti községnek s Zuber Antal urnak.

Nagy vitára adott alkalmat Érd község kérvénye 4 házhely eladása tárgyában.

Végre Grossinger István szolgabíró indítványozza, hogy az ott állomásozott, 5-ik századrezed 4-ik százada huzamosb ott léte alatt különös példás magaviseletet tanúsított, barátságos s szívélyes indulattal viseltetett a lakosság iránt, főleg pedig, mindezekben kitünt Hatfaludy Kálmán őrnagy és Fűhrer Ernő százados: ezért a közgyűlés a most onnét eltávó századnak jegyzőkönyvi üdvözlétet fejezze ki. A tett indítvány folytán jegyzőkönyvileg szívélyes üdvözlétet fejezzék ki a hatóság a távozó katonák irányában.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

KÖZGAZDÁSZAT.

Meghívás.

A budapesti áru- és érték-tőzsde bizottmánya határozata szerint az idei „budapesti V-ik nemzetközi gabona- és magvásár“ folyó évi augusztus hó 19-ik napján fog megtartatni. — Midőn a gabonavásári bizottság a t. gazdaközönséget ezen vásárra tiszteletteljesen meghívja, kéri egyszerűen, hogy az alábbi általános határozatokat szíves tudomásul venni méltóztassék. Kelt Budapesten, 1878. évi július havában. A pesti áru- és érték-tőzsde gabonavásári bizottsága.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

KÖZGAZDÁSZAT.

Meghívás.

A budapesti áru- és érték-tőzsde bizottmánya határozata szerint az idei „budapesti V-ik nemzetközi gabona- és magvásár“ folyó évi augusztus hó 19-ik napján fog megtartatni. — Midőn a gabonavásári bizottság a t. gazdaközönséget ezen vásárra tiszteletteljesen meghívja, kéri egyszerűen, hogy az alábbi általános határozatokat szíves tudomásul venni méltóztassék. Kelt Budapesten, 1878. évi július havában. A pesti áru- és érték-tőzsde gabonavásári bizottsága.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

A gyűlés 12 órakor, miután a tárgysorozat kimerítettett, feloszlattatott.

Általános határozatok az 1878-ik évi augusztus 19-én Budapesten tartandó V-ik nemzetközi gabona- és magvásárhoz. a) A budapesti nemzetközi gabona- és magvásár az „Uj-világ“ kerti helyiségeiben (a Tükörféle töltesen) f. évi augusztus 19-én reggeli 8 órakor csemetési-jel mellett fog megnyitattatni és ugyan ily jeladás mellett délutáni 5 órakor bezáratni. — b) Belépti-jegyek aug. hó 18-ig délelőtt 1 forintnyi díj mellett a tőzsde-titkári hivatalban válthatók és a gabonavásár napján csak is a gabonavásári pénztárnál kaphatók. — c) Külön helyek asztallal és ülésekkel ellátva 10 frtnyi díj lefizetése mellett kaphatók. A kik ily helyekre számot tartanak, szíveskedjenek legkésőbb f. évi aug. hó 12-ég a tőzsde titkári-hivatalban ez iránt nyilatkozni, minthogy külön helyek csak is korlátolt számban állnak rendelkezésre. — d) Sürgönyök és levelek feladására külön magyar kir. távirat- és postahivatal fog felállitanni. A gabonavásár t. látogatói felkérnek, hogy a hozzájuk intézendő sürgönyöket és leveleket lehető leggyorsabb kézbesíthetőség végett „Budapest, gabonavásár“ (Budapest, Saatmarkt) jelzés mellett címeztessek. — e) A tőzsde titkári-hivatala ezen napon a gabonavásáron is irodát nyit, hol a t. látogatók netalán szükséges felvilágosításokat készséggel nyernek és a tőzsdei jogszokásokat tartalmazó füzetek és fuvartárfik is kaphatók lesznek. — f) Valamennyi magyar és osztrák vasuti igazgatóság egy szintén a cs. kir. szabad. osztrák Duna-gőzhajózási társulat is, a gabonavásárt látogató t. közönség számára az ide- és visszautazásra 33¹/₃% nyi díj-leszállítást engedélyezett, mely kedvezmény f. évi aug. hó 15-étől aug. hó 22-ég (bezárólag) érvényes. Ennélfogva figyelmeztetnek az idegen látogatók, kik ezen utazási kedvezményben részesülni kívánnak, hogy idejében rendeljék meg a szükséges igazolványokat, a melyeket az 1 frtnyi belépti-jegy előleges váltása ellenében (de nem utánvét mellett) a tőzsde titkári hivatala az illetőknek azonnal meg fog küldetni. — g) A gabonavásár gépkiallításával, továbbá malom- és szesziparra vonatkozó szerek kiállításával lesz egybekötve Ezen kiállításához a bejelentések legfőlebb f. évi aug. 15-ég a tőzsde titkári hivatalához intézendők. Minden kiállítás 10 frtnyi díjat tartozik a helyéért fizetni.

Törvényszéki csarnok.

A székesfejevári e. f. kir. törvényszéknél tartandó bünygyi végtárgyalások.

Július 15-én.

Lopással vádolt Lieber Erzse elleni bünygy.

Közhatósági közegek elleni ellenszegüléssel, szóbeli bántalmazással és veszélyes fenyegetéssel vádolt Robovits Mátyás ellen.

Vegyes.

Irodalom és művészet.

* Megjelent a Somogyi Ede által szerkesztett „Magyar Lexikon“ 5 ik füzete. Ára 30 kr. Ily uton olcsón egy jeles műhöz lehet jutni.

* Beküldetett Kéméndi Druker Irma nőnevelő-intézet értesítője az 1877/78. tanévről Szegedről.

* Párisi lapot indítanak meg Nagykanizsán. Párisban szerkesztik és Nagykanizsán nyomtatják Bátorfi Lajos a „Zalai Közlöny“ szerkesztőjének felügyelete alatt. Majd később többet.

* Előfizetési felhívás e című műre: „A reformatio hatása az orvostan fejlődésére.“ írta Schuschny Henrik orvosnövendék. — Szines borítékba füve folyó évi szeptember hó elejére jelenik meg s küldetik szét az előfizető pártolóknak. Előfizetési ár 50 kr. Az előfizetési pénzek címzve: Budapest, VII. király-utca 50. sz. Ugyszintén elfogadtatnak előfizetések Kókay Lajos ur könyvkereskedésében (IV. Károly-utca 25. sz. és a „Tudomány- és műgyetemi olvasókör“ könyvtárában a hivatalos órákban.)

* Az „Apollo“ és „Orpheus“ zenemű-folyóirat legújabb száma következő tartalommal jelent meg: 1) A kornevillei harangok, egyveleg Planquette Róbert vig operájából, szerkeszté Wachtel Aurel. 2) Szeretsz-e még? rezgőpólka Fanzler L. J.-tól. 3) Gyermekekörben. I. Honfidal. II. Mesemondó néni. III. Labdázás Wachtel Aureltől. 4) I. Egervárban dobolnak.... II. A kit az ég.... III. Szeliden leng.... Dalok Allaga Gézától. 5) Előjátékok orgonára vagy harmoniumra. Kapi Gyulától. A lap előfizetési ára félre 3 fr., mely az „Apollo“ kiadó-hivatalához (Budapest, vár, országház-utca 94. sz.) címzve küldendő be, legcélszerűbben postautalvány útján. Az „Apollo“ hazai zeneszerzők közlése mellett minden nevezetesebb külföldi zeneművet is megismertető előzetővel s bármily zenegyűjtemény díszére válik s ezért hazánkban egy zongorán sem kellene annak hiányozni.

Hireink.

— A megyei központi választmány ülést e hó 11-én tartá a megyeház kisterében, mely alkalommal a megyeterületére nézve a követség határnapjával augusztus 5-ik napja tüzetelt ki. Mind az öt kerületben a választás egyszerre fog nevezett nap reggeli 8 órájában kezdődni.

— A szerdán tartott megyei közgyűlésen közép számu közönség jelent meg, mit csodálni nem is lehet, miután a nagy munka idő épen a küszöbön van. A gyűlésnek kevés érdekes tárgya volt. Annak lefolyásáról más rovattunk szól részletesebben.

— A fejmegyei és városi történelmi s régészeti-egylet rendkívüli közgyűlést Szögyény-László főispán ur elnöke alatt július hó 10-én d. u. 3 órakor tartá meg a megyeház kisterében. — A tagok szép számmal jelentek meg. Az ülés első tárgya volt a Vörösmarty-kör és a történelmi s régészeti-egylet közt tervezett fusio kérdése; a három év óta szönyegen levő ügy keletkezését, lefolyását s mai napig történetét Juraszek Ferencz egyleti alelnök szabatosan előadva s a javaslatot elfogadásra ajánlta, utána felolvastatott több tag indítványa a fusio elvetése tárgyában. Előnk eszmecsere fejlődött ki ekkor, mely szavazással fejeztett be, a szavazás eredménye az lett, hogy a fusio kérdése elvetett és a történelmi s régészeti-egylet mint külön, önálló s független társulat további fennmaradása közgyűléseleg kimondatott. A megüritt titkári s régisegtárhoi állásra Hattuyfy Dezső helyettes titkár választott meg. Ezután a részint elhalt, részint eltávozott választmányi tagok helyébe választmányi tagokul megválasztottak: Nyirák Sándor, Horváth Imre, Ludaics Miksa és Szász Károly. Felolvasztott több tag indítványa egy szakfolyóirat kiadása iránt, az indítvány elvileg helyeseltett, de kivitele még alkalomszerűnek, a pénzügyi állapotok tekintetéből nem találtatott. Végre tiszteletbeli tagokul megválasztottak: József főherczeg ő fensége, Dr. Rónay Jácint, Dr. Ipolyi Arnold, Pulszky Ferencz, Henszlmann Imre, Römer Flóris, Dr. Hampel József, Zombath István.

— A megyei követségválasztás nézve kerületenkint a választási küldöttség névsora a szerdán tartott központi választmányi ülésen megállapítottatott. E szerint következőleg választottak meg a küldöttség tagjai: I. A váai kerületben választási elnök: Gr. Cziráky Béla; szavazatszedési elnök: Nyirák Sándor; helyettes elnökök: Lits Gusztáv és Heiszler Gyözö. Jegyzők: Szakolczay Sándor, Wittmayr Mihály; helyettes jegyzők: Várady Dániel és Juth Antal. II. A ráczalmási kerületben: elnök: gróf Eszterházy László; szavazatszedési elnök: Janicsáry Szilárd; helyettes elnökök: gróf Eszterházy Andor, Markusovszky József. Jegyzők: Salamon Zoltán, Fekete Izidor; helyettes jegyzők: Viertl Nándor, Szász Károly. III. A csákvári kerületben: elnök: báró Földváry Lajos; szavazatszedési elnök: Kemenczky Károly; helyettes elnök: Zuber Antal és Báró Jenő. Jegyzők: Franka Lajos, Durneisz Sándor; helyettes jegyzők: Mezey János, Mészöly Mihály. IV. A sárkeresztúri kerületben: választási elnök: gr. Zichy Jenő; szavazatszedési elnök: Boda Imre; helyettes elnökök: Neumann Sándor, Huszár Imre. Jegyzők: Hattuyfy Dezső, Feld Antal; helyettes jegyzők: Arvay Ferencz, Héring Károly. V. A bodajki kerületben: elnök: gróf Cziráky János, szavazatszedési elnök: Molnár János; helyettes elnök: Vértessy György és Boross Mihály. Jegyzők: Buder József, Valter József; helyettes jegyzők: Szabó Antal, Hunyady Mihály.

— A fejmegyei és városi régisegtár számára Freund Mór ur 1 db. ezüst német birodalmi, 1 db. római érmet, 1 darab 1848—49-ből való magyar bankót, 1 db. 1879-ből való 10 kros német bankjegyet, 2 db. 1845-ből való „Danica“ című dalnót lapot; Bach Tamás ur 1 db. Valentinianus római császártól való, fejevári leletű réz-érmet adományozott.

— Érdekes lelet. Baracska község határában egy 1 láb magasságu carrarai márvány-szobrot találtak több lábnyi mélyen, mely Herkulest ábrázolja. A ritka szép szobor Kuliffay Adolf ur becses gyűjteményébe Ercebsé került. A szobor, mint szakértők állítják nagyon becses s carrarai márványból készült, ily mű hazánkban még nem találtatott.

— Szekesfehérvár sz. kir. város t. közönségéhez! Az 1875—76. évi országgyűlés befejeztetvén, alulírott, mint ezen kir. város volt képviselője országgyűlési működésemről számot adandó, tudatom a t. választók és az egész városi közönséggel, hogy beszámoló beszédemet f. hó 14-én, azaz holnap vasárnap délelőtt 10¹/₂ órakor a városház udvarán megtartandom; a melyen való szives megjelenésre a t. választókat, ugy az egész városi közönséget tisztelettel felkérem. — N.-Langon, 1878. jul. 9. Gróf Zichy Nándor.

— Fölhívás. A szekesfehérvári község-népsegélyző-egylet választmányja az alapszabályok 5-ik §-a értelmében egy új, hat évre terjedő évtársulat alakítására megtette

intézkedéseit. Ezen folyó évi augusztus hó 4-én kezdetét veendő kilencedik évtársulatra hetenkint tíz krajczáros betétkezeléssel belépni óhajtoknak alóljegyzett tudomására hozza, hogy az intézet helyiségében (uri-utca 20-ik szám, földszint balkézre) bekebelezés végett délelőtti órákban a jelentkezés a mai naptól elfogadtatik. — Kelt Szekesfehérvárott, 1878. július hó 7-kén. Kaiser Sándor s. k., egyleti elnök.

— A sz.-fehérvári kölcsonös segélyző-egylet folyó évi június havi üzletkimutatása. Bevétele: Pénztári maradvány május hó 17-én 7095 fr. 78 kr. Hetibefizetések 28164 fr. 50 kr. Kamatokból 7896 fr. 31 kr. Illetékekből 354 fr. 38 kr. Nyomatványokból 21 fr. 5 kr. Felsőöltési díjakból 2 fr. 20 kr. Kölcsönökből 4400 fr. Kézi zálogokból 7235 fr. Kötelezőkből 211987 fr. Összesen 267156 fr. 22 kr. — Kiadás: Az 1872-ik évi társulat vagyonából kifizettetett 965 fr. Az 1873-ik évi társulat vagyonából kifizettetett 731 fr. 80 kr. Az 1874-ik évi társulat vagyonából kifizettetett 224 fr. 64 kr. Az 1876-ik évi társulat vagyonából kifizettetett 108 fr. 16 kr. Hetibefizetések kifizettetett 48 fr. Kamatokra 75 fr. 41 kr. Kezelés- és üzleti költségekre 446 fr. 37 kr. Kölcsönökre 33200 fr. Jelzálogos kötelezőre 150 fr. Kézi zálogokra 5285 fr. Kötelezőkre 225685 fr. Pénztári készlet 236 fr. 84 kr. Összesen 267156 fr. 22 kr.

— A vaialik is szépen haladnak, kaszinójuk alapszabályait a belügyminiszter helyben hagyván a társas élet fejlődésére ezzel is egy nagy lépéssel járultak. Óhajtható volna ha példájukat minden nagyobb község követné.

— A fusio, mely 1876-ik év augusztus hava óta kísértette a „Vörösmarty-kört“ s történelmi s régészeti egyletet az utóbbi közelebb tartott közgyűlésen végleg elejtett. Óhajtuk, hogy a két egylet külön állása mellett is karöltve haladjon a művelődés terén s mindkettő a megye és város érdekében kulturális hivatásának megfeleljen.

— A szekesfehérvári szintársulat a napokban Komáromból Balatonfüredre utazott, keresztül utazásuk alkalmából városunkban egy napot időztek; Balatonfüredre vasárnap érkeztek, hol még aznap megkezdették az előadások sorozatát „Rokkant huszár“ című népszimfóval. A közönség ott nem pártolja őket, habár a társulat jó tagokból van szervezve, köztük: Károlyi Lajos igazgató, Bács, Bérczy, Szilágyi, ifj. Károlyi, ifj. Szilágyi, Veszprémi, Békffy, Hahn, Kiss, Berzai; nők közül: Eny-váry Sarolta, Rainer Antonia, Lénárdné, Onodi Mariska stb.

— Lovasberényi község a vaali szolgabírói járásból közigazgatási tekintetből a szekesfehérvári szolgabírói járáshoz csatoltatott. E csatoltatás július hó 15-én lép életbe. Törvénykezési tekintetből már július 1-től fogva ide van csatolva.

— Szolgaegyháza község — a m. kir. igazságügy-miniszternek rendelete szerint — a szekesfehérvári kir. törvényszék kerületében levő adonyi járásbírói területéből, a sárbogárdi kir. járásbírói területéhez csatoltatott. Ezen rendelet folyó évi július hó 20-án lép életbe.

— A ráczalmási kerületből f. hó 10-én küldöttség járt Budapesten az ottani függetlenségi párt részéről, Törs Kálmánt kérve föl a jelöltségre, mint néhány pesti lap írja.

— Áthelyeztetettek. Fleischer János moéri kir. járásbírói irnok a budai törvényszékhez és Havas József budapesti járásbírói irnok a moéri kir. járásbírói sághoz helyeztetettek át.

— Helyreigazítás. Hiteles forrásból arról értesültünk, hogy lapunk multkori számának azon közleménye, hogy a nm. vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszterium nem volna reálisokálunkkal megelégedve, téves információ alapul, melyet ezennel helyreigazítani köteleességünknek tartunk; sőt ellenkezőleg miniszter Ó Excellentiája az intézetről az igazgatóknak, ki multkori közleményünk folytán nála rögtön tiszteletkedett s a panasz mibenlétéről személyesen óhajtott értesülni, megelégedését nyilvánította.

— A sok esöt nemcsak a vidékiek, hanem a városiak is megsokalták. Nem a járókelőket, hanem a gabnaüzereket értjük. A gabnakereskedők a helyett, hogy adás-vevésbe elegyednének, az eget nézik. Az adás-vevés nagyon csekély mértékre süllyedt. Nem is csoda, mert birtokosaink egy része szokás szerint már nagyrészt eligérgették, a mi még nincs zsákban; másik része pedig nem bírnak gőzeséplőt venni s nem is adják el a gabonát míg „zsákban nincs“ s jól tudják, hogy még a kazalnak is sok kárt tehet a sok eső.

— Az öbveszttség kezd már városunkban is mutatkozni. A napokban szeszyár-utca 18-ik számú házában lakó Pölcz István kutyája megveszett, megmart egy férfit és egy kis gyermeket, kik azonnal orvosi gondozás alá vétettek; a dühödöt állat még megmart öt ebet és egy sertvést. A rendőrség azonnal intézkedéseket tett a baj meggátolására s a vizsgálatra kiküldött Schrammek István városi állatorvos az ebet lelőtte, a megmart ebeket pedig a peczérrel összefogdosztatta.

— A „Nemzeti Hírlap“ reggeli és esti lapjai új megnagyobbított alakban a posta megérkezése után azonnal kaphatók Klökner Péter könyvkereskedésében.

— Cserebogár-rend lovag. Ugy-e ilyet sem hallottak, pedig van. Egy rimaszombati ügyvéd elkéseregett ellensége a cserebogárraknak. Ez évben maga ötvennyolcz ezret gyilkolt le. Egy vig társaságban szóba jött az ügyvéd ur hősiessége s a társaság elismerő oklevél mellett a cserebogár-rend közep keresztjével díszítette a lovag mellét. Említett társaság ezt a rendjelt adja minden évben azon nemes férfiaknak, a ki ezen pusztító férgek pusztításában különösen kitünteti magát. Nem rossz gondolat.

— A mi ezredünk — a Jellasi ezred — mint a lapok írják Herczegovinába fog bevonulni Jovanovic parancsnoksága alatt, — mihelyt az általános occupatio elrendeltetik.

— Beküldetett. Ritka jótékonyaság. A humanismus mai korszakában jól esik lekünknek azon útudat, ha a materialisticus áramlattal szemben az emberi lélek fenségének tüneményeit észlelhetni alkalom nyílik. Nem akarjuk szerénységét érinteni, azon nemes egyház férfiaknak, ki jótékony szellemével a szegények, szenvedők, özvegyek könyveit letörli. Titkon nyújt segélyt s erről biztos adatunk vannak — illő, hogy nyilvános elismerés koszoruzza az érdemet, mely a szentírás szavait hiven teljesíti, hogy mit balkezded tesz, jobb kezed ne tudja. A káptalan egyik kitűnő tagja ő, ki a közügyek terén is fáradhatlan működésével magának nagy népszerűséget vívott ki — s mindezen érdemeiért legközelebb a czimzetes püspökségi rangot elnyerte. Adjon a jó Isten sok ily egyházférfiut hazánkunk! Argus.

— Nagyszerű adomány. Gróf Péchy Mór Kozolozsvár volt képviselője 3 évi díját s lakpénzét összesen 6000 frtot Kozolozsvár intézeteinek ajándékozta. Kevés képviselő teszi s teheti ezt.

— Pázmándi Dénes felhívására a nemzeti kaszinó tagjai ezer frtot adtak össze, hogy a drámai vizsgálatokon kitűnt Gyenes László szini növendék Párisba mehessen tanulmányozni az ottani színpadokat.

— Az osztrák kiállítási bizottság egyik tagját a párisi világiállításon elfogták, — minthogy azon gyanu van reá, hogy a kiállított tárgyakból lopott.

— Indiából, a magyar határvidékről, arról értesítenek, hogy több rácz falu lakossága fegyvert fogott, s több magyart legyilkolt, s a körültekvő falvak lakossága is azonnal kitűzi a forradalom zászlaját, mihelyt onnan a katonai erőt eltávolítják.

— Felhívás a gazdalközönséghez! Az ország összes vidékeiről hangoznak panaszok az üszög káros fellépése ellen és ezen általános csapás közepette csakis egyes gazdák vetési lőnek e kártól megkímélve, kik is e baj szerencsés elhárítását egy vetőmaggal eszközölt bizonyos eljárásnak tulajdonítják. A közügy érdekében felhívhatunk tehát mindezen gazdákat, hogy ezen eljárásuknak, továbbá az ezzel elért eredményeknek leírását a földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriummal lehetőleg 14 nap leforgása alatt oly czélból közölni sziveskedjenek, hogy az így nyert adatokból és másoldalu tanulmányozásokból összeállított utmutatás a gazdalközönséggel még a vetés ideje előtt közölhetetvén, a jövő évi természet fenyegető veszély lehetőleg elháríthatassék.

— Összeomlott város. Szalatnáról ezt írják a M. P.-nek. Csak futtában tudatom, hogy Szalatna nagy része romban fekszik. E hó 3-án 8 órakor iszonyatos orkán dühöngött városunk fölött, mely házakat, templomokat romba döntött s földdel egyenlővé tett. Rettenetes ha ugy van.

— Nem tánczolhat. A föld kerekiségén legnagyobb trónörökös a dániai, kinek magassága 6 láb s 2 hüvelyk. — Nagyon szeret táncolni; de az a baja, hogy nem talál magához való tánczost.

— Nagy jégeső károk. A napok óta tartó vihart és hideget az okozta, hogy a napokban több megyében jégeső volt, mely a vetésekben roppant károkat okozott. Így Vas, Zala, Somogy, Tolna, Baranya, Bács, Bihar, Szabolcs, Szatmármegyék és Erdély egy része sokat szenvedett s az aratás és szürethez való reményt a jégeső tönkretette azon gazdáknak, kik jószágukat nem biztosították.

— Pauler Tivadar igazságügyminiszter vasárnaponkint 10—12 óráig tart hivatalos kihallgatást.

— Falusi igazságszolgáltatás. Tardoskeden egy Tejes nevű ember adót fizetni ment a faluházához s ott szövitába keveredett a felsőbbéggel, miért be akarták csukni. Utközben vonakodott tovább menni. Ekkor az őt kísérő négy ember neki esett, ütötték, verték, ruháját letépték, földhöz vágták, egy a mellére állt, a másik porral tömte tele a száját, mire a szegény adózó polgár elájult. Így hurcolták a börtönbe s ott lábainál fogva felakasztották s így hagyták reggelig, a mikor haza eresztették volna, de bizony a nyomorult Tejes nem tudott a maga lábán haza menni s ugy kellett övéi-

nek haza vinni s azóta ágyban fekvő beteg — Furcsa világot élünk, ha nem fizetünk exequálnak, ha fizetünk megpüfölnék.

— Szekesfehérvár szab. kir. város t. választóihoz. Mindazon t. választók, kik a város eddigi képviselőjét gróf Zichy Nándor urat óhajtják a jövő országgyűlésre is képviselővé megválasztani: ezennel felkéretnek, — hogy holnap vasárnap, délután 5 órakor a „Magyar király“hoz czimzett vendéglő nagytermében pártgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Sz.-Fehérvárott, 1878. július 9-én. Udvardy János, jegyző. Say Rudolf, pártelnök.

— Javulunk. A pestvidéki börtönébe 2 hó óta egy fegyenc sem érkezett, holott máskor a nyári hónapokban a vizsgálati foglyok nagy számmal voltak. — Terjed az erény.

— A palotakülvárosi olvasókör július hó 27-én saját helyiségében sorsjátékkal egybekötött táncmulatságot rendez, melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik. A rendezőség.

— Angol- és Törökország véd- és dacszövetsége léptek, miért Törökország Angliának Cyprus szigetét adta. — E hírtelen jött hír igen megijeszté a berlini bölcseket, kiknek eszén tul járt az angol.

— Egy kulai adóhivatalnok: Skoza János beteg lett s furdőre utazván halálához érezte magát közel, nejt kívánta látni, de hiába, mert az alatt a fiatal asszony hirtelen meghalt, mely hirre a hivatalnok is kilehelte életét. Szerencsétlen, árván maradtott gyermeke pedig leesvén az asztalról, kitörte lábát.

— Egy kutya a congressusról. Berlin külvárosait folytonos derűtségben tartják egy kutya mutatványai, melyek, ha nem is igényelnek maguknak nagy befolyást a politika működésére, elég sajtáságosak, hogy megemlitsük. Egy öreg ur jár ugyanis uszkárjával a vendéglőbe s mindenütt kaczagást idéz elő művész állatjával, dús jövődelmet szerezve egyuttal magának iparával, — mert ez urnak szabadságlevele, sőt kizárólagos „patent“-je is van e mesterségére. A kutyát egy csinos rojtos kabáthá bujtatja, mire az állat föl áll hátsó lábaira. Az első kérdés:

„Mit mond Bismarck a kongresszushoz?“
A kutya hajtogatja magát.
„Mit szól Oroszországhoz?“
Előnk tartós ugatás.
„Hát Ausztria?“
A kutya lelapul a földre, fejét lábára hajtja, s csendesen hunyorgat.
„Es Franciaországhoz?“
Ismételt bókolások.
„Hát Törökországhoz mit mond?“
Minden nevelésről megfélemedkezve, iszonyu vonításba tör ki a kutya.
„Románia, Montenegro, Szerbia és Görögország, — minő képeket vágnak a do-loghoz?“

A tudós kutya, erre maga alá huzza farkát, lassan az ajtóhoz megy s kaparás által tudatja, hogy szeretne kiszabadulni.

TRÉFA ÉS VALÓ.

— Nézd Jancsi bizony már én is megöregszem — mondá egy éltes, de hiu öreg ur, a mint magát a tükrőben nézegette. — Ah dehogy öregszik! hiszen én sokkal vénebb számár vagyok, mint nagyságos ur — mondá Jancsi, hizelegni akarván.

Egy szerelmes szakácsné levelet kapott káplár szeretőtől. Kiváncsi lévén, hogy micsoda érzékeny vallomások rejlenek abban: — mivel olvasni nem tudott — odaadta az ifju urnak felolvasás végett; de hogy az édes titoknak birtokába ne jusson befogta a fület.

Franciaországban egy bizonyos kormány alatt a belügyminiszter egy hirneves író magához hivatott. — Akar ön a becsületrend lovagja lenni? — így szólta a belépőt. — Oh igen — felelé az — de kikötöm, hogy ezért semmi becstelenséget se kívánjanak tőlem.

Egy ur s egy paraszt találkozott sáros időben a keskeny járdán. Az ur megállt s gögösen kiáltott a parasztra: — Hallja-e kend, én nem szoktam számár elől kitérni. — En pedig mindig kitérek — mondá a paraszt s félre lépett a pocsoltyába s azzal tovább ment.

— Sohases láttam olyan gondos májsternét mint maga — mondá a suszterinas mesternéjének, vagy divatosabban főnök-néjének.

— Hát miért kedves fiam?
— Hát azért, mert oly finomul keni be a kenyereket vajjal, hogy akárhol megfoghatom a nélkül, hogy bemocskolnám magamat.

— Miért nem tanuliz kis fiam! attól félek, hogy hátrább tesz a tanító? — mondá az anya, játszó fiához.

— Ne félj mamám! nem teheti, mert már a legutolsó vagyok — felelé a fiu megnyugtatólag.

Gabona-ár július 10-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	10	—	9	70	9	40
Kétszeres	7	30	7	20	7	10
Roza	6	80	6	70	6	50
Árpa	6	80	6	50	6	30
Zab	5	80	5	70	5	60
Kukoricza	6	70	6	60	6	50

Nyilttér.

A „Székesfehérvár és Vidéke“ f. évi július 10-ki számában „egy közgyám“ tisztii ügyészi működésére vonatkozólag felhívást és figyelmeztetést intézett hozzám. Minden tisztelem mellett, melylyel a sajtónak azon közgei iránt viseltem, kik e tiszteletet megérdemlik; azt: hogy a sajtó hivatalos teendőimre nézve illetékes fórum lehessen, s hogy a megyei főispán, közigazgatási bizottság és megyei közönségnek e részbeni törvény adta jogait bitorolhassa, egyáltalán el nem ismerem; ennél fogva itt — a különben sem részletezett és konkrét esettel nem illusztrált hírlapi felszólalás tárgyában érdemlegesen belebocsátkozni annál kevésbé érezhetem magamat kötelezettnek, mert a felszólaló cikkéből láthatólag, önmaga is ismeri az állítólagos sérelem orvoslásának útját, t. i. a m. közigazgatási bizottsághoz való feljelentést. Öszinte jó indulattal tanácslom tehát a felszólalónak, hogy teljesítse mielőbb e feljelentést, vagy ha ezt tenni nem akarná, legyen szives nevét velem közölni s a nehézményezett eseteket megjelölni, s ez esetben a felhívás, illetőleg teljesítendő feljelentés alapjának felderítését és az eredménynek tudomására hozatalát illető hatóságommal enmagam fogom eszközölni.

Horváth Imre, m. tisztii ügyész.

Hirdetések.

Egy négy lóerejű egészen jó karban álló

Clayton és Shonthleworth-féle

cséplőgép

eladó

BAJZÁTH IGNÁCZ

gépésznel,
Nagy-Perkátán.

A „sas-utcai“ ujonnan épülő házban több kisebb, nagyobb **LAKÁS** kiadó.
Tudakozódhatni a ház helyiségében.

Hirdetés.

Bicske mezőváros községi vendéglője s kávéházi helyiségébe, — mely a budapesti országutban a város legkitűnőbb részén fekszik — kedvező feltételek mellett 6 évre csapos kerestetik. Ajánlkozók a feltételeket Bicskén a bérlőnél megtudhatják és július hó végeig jelentkezhetnek.

Csak

4 frt. 75 krért adjuk

a következő

62 db. pompás tárgyat:

- | | |
|--|-----------------------------------|
| 1 vaj- és cukor-doboz. | 6 leveskanál fehér marad. |
| 1 szép tintatartó bronzból. | 6 kávéskanál „ |
| 2 virágedény, alabastron díszszel. | 6 japáni viz-tálczák. |
| 20 hatásos aczélmetszetű kép. | 6 drb. francia szagosszappan. |
| 1 pár uj Bebe-függő. | 1 virágkosár, gyöngyből kész. |
| 2 manchetta-gomb uj aranyból. | 1 beszélő-gép (igen mulatságos). |
| 3 ing-gomb uj aranyból. | 3 juxtárgy. |
| 1 tajt szivarszopóka, borostánykő- és szép metszéssel. | 1 fűszertartó. |
| | 1 Petroleumlámpa, felszereléssel. |

62 darab.

Mind az itt felsorolt 62 szép és czélszerű tárgy csakis 4 75 krba jön és felelőség mellett utánvétellel szétküldetnek az

„I. Galanterie-Magazin in Wien, I. Babenbergerstrasse“ című üzlet által.

Klökner Péter, kiadó-tulajdonos.

Meghívás.

A mohai kölcsönös segélyző-egylet részéről július hó 21-én tartandó **rendkívüli közgyűlésre** az egyleti tagokat tisztelettel meghívja *az elnökség.*



HARTMANN
féle
rovarpusztító-szer.



Ausztria- és Franciaországban szabadalmat nyert **eddig felül nem mult**

különösen **poloska ellen kitérőnek bizonyult.** csak azon szerv valódi, mely aláírásunkkal ellátva és az üvegen czélgünk beégetve van, továbbá új cs. kir. szabadalmazott rovarpusztító-porral töltött

fecskendőinket,

melyek nagy előnyökkel fogva használatra ajánlnak **Hartmann és Mittler szabadalom tulajdonosai,** Bécs, Stadt Backer-Strasse 10. szám.

Kaphatók: Székesfehérvárott Karl József, Kovács Pál, Lichtnecker és Rosznagl Antal fűszerkereskedő uraknál.

Főnyeremény: **450,000** Mark.

Szerencsetudósítás!

A nyereményekért felelős az állam. Az első húzás jul. 18. s 19. leendő

Meghívás

az államkormányzat által biztosított **nagy pénzkiosorolásra,** melynél

8 millió és 800000 mark értékben

nyeremények sorsoltatnak ki.

A nyeremények ezen előnyös sorsjátéknál, hol terv szerint csak 86,000 sorsjegy játszik, ezek:

- 1 450,000 markos nyeremény.
- egy 300,000 „ „
- 1 150,000 „ „
- 1 80,000 „ „
- 1 60,000 „ „
- 3 40,000 „ „
- 3 30,000 „ „
- 1 25,000 „ „
- 5 20,000 „ „
- 12 15,000 „ „
- 1 12,000 „ „
- 22 10,000 „ „
- 1 8000 „ „
- 4 6000 „ „
- 62 5000 „ „
- 5 4000 „ „
- 108 3000 „ „
- 213 2000 „ „
- 1 1400 „ „
- 523 1000 „ „
- 848 500 „ „
- 1000 300 „ „
- 75 240 „ „
- 35 200 „ „
- 50 160 „ „
- 27800 142 „ „
- 2900 122 „ „
- 50 120 „ „
- 25 100 „ „
- 4900 94 „ „
- 50 70 „ „
- 2900 66 „ „
- 2900 38 „ „

mind ezek néhány hó lefolytával bizonyosan kihuzatnak.

Az első húzás hivatalosan

f. évi július hó 18. és 19-ére lett kitűzve.

Egy egész eredeti sorsjegy csak 9.30 o. é. Egy fél eredeti sorsjegy csak 4.65 o. é. Egy negyed ered. sorsjegy csak 2.33 o. é.

Mely eredeti sorsjegyek az összeg bérmentve beüldése után a legközelebbi vidékre is bérmentes küldetnek el.

Mindenki, ki e játékban részt vesz, az eredeti sorsjegy mellett még egy játéktervet is kap, ép úgy minden húzás után a kijött számok lajstroma azonnal bérmentve elküldetnek.

A nyeremények kifizetése s azok elküldése általam direct, biztosan s titoktartás mellett eszközöltetnek.

A megrendeléseket postautánvétellel is lehet teljesíteni.

Ép azért bizalommal forduljanak:

Idősb Heckscher Sámuel
bank- és váltó-üzletéhez,
HAMBURGBA.

Ifj. Eibisch Zsigmond a „Prófétához.“

A nyári idény előhaladta folytán tökéletes végeladás.

A nyári idény előhaladta folytán, a még nagy mennyiségben raktáron levő áruk minél előbbi eladhatása miatt e cikkek árait tetemesen **leszállítottam.**

Példaképen némely ily cikk árait elsorolva, különösen ajánlom a n. érd. közönség figyelmébe.

	Helyett	Csak
200 v. Grenadin, Barege, Gasir és Mozambique	r. —.90	—15 és 20
8000 r. legdivatosabb és legfinomabb Zephirek	„ —.65	—25
Crettonok és battisztok	„ —.35	—15
Selymek, Noblesse 1/4 fekete	„ 2.80	1.20
Fayl Gros de Napel	„ 3.50	1.50
Gros Grain	„ 4.80	1.85
10000 db. angol (Floutir) törülköző	„ db —.75	—20
10000 db. bécsi gyermek zsebkendő	„ db —	6
1000 pár gyermek harisnya	„ pja —	—10
300 db Fächer	„ db —	—10

Ez áruk csak e hó végeig kaphatók.

A paplanokat oly potom áron adom, hogy a tolongás elkerülése végett kérem a t. vevőket, paplanvásárlásaikat a délutáni órákban eszközölni.

Mély tisztelettel

IFJ. EIBISCH ZSIGMOND,

a „Prófétához.“

Székesfehérvár, 1878. július hó.

Ifj. Eibisch Zsigmond a „Prófétához.“

SCHLESINGER L. ÉS TÁRSA

Székesfehérvárott nádor-utca,

tavaszi és nyári divatcikkekéből

rendkívül

leszállított árakkal

csak rövid ideig tartó

nagy végeladást

rendez,

melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik.

Pályázati hirdetmény.

Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósági tisztikaránál az üresedésben álló 1000 frt. évi fizetéssel javadalmazott közgyámi, esetleg pedig a 800 frtban rendszeresített árpenztári ellenőr, illetve segéd-közgyámi állásra a pályázat ezzel közzétetik.

Felhívának e szerint az illető pályázni kívánók, hogy képességeiket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat bezárólag ez évi **július 20-ik napjának délután 5 órájáig** a városi törvényhatóság igrtató-hivatalához benyújtani el ne mulasszák; minthogy a netán később érkező kérvények figyelembe nem vehetnek.

Megjegyeztetik még, miszerint a jelzett állomásokra megválasztandók, fizetésüknek kétszeres összegét lesznek kötelesek ovadék (cautio) gyanánt a hatóság kezéhez letétbe helyezni.

Végül a mi a megválasztást illeti, ezen cselekmény a f. évi július havának 22-ére kitűzött rendkívüli bizottsági ülésen lesz foganatosítandó.

Kelt Székesfehérvárott, 1878. évi július 8-án tartott rendes városi közgyűlés határozatából.

Ullmann Miklós m. k., h. polgármester.

Ama nagy tüzvész Linkolnban,

mely az **első angol britania ezüst gyár-társulat** összes gyárhelyiségeit, gépezeteit stb. egész földig elpusztította, készíti azt, — miután ezen óriási vállalat újból felállítására **megmérhetlen áldozatokkal járna,** — a végképen felozásra. Gyors leszámitolás végett s miután a kellő helyiségek is nélkülözhetnek, a tüztől megmentett áruk egy nagy része hozzánk küldetett be, ama meghagyással, azon minden áron tudadni, vagyis jobban mondva csaknem **elajándékozni.**

csupán **6 frt. 95 krért** mint csupán a munkadíjnak alig fele árért, bárki is megszerezheti az alábbi **legjobb és legczélszerűbb britania-ezüst tárgyakat,** mely az egyedüli örökké fellehén maradó fém s a valódi ezüsttől még 20 év múlva sem különböztethető meg, melyért kezesseg vállalatik.

6 d. felettkébb fin. britania-ezüst asztalkés angol acélpengével.
6 „ valódi angol „ villa, a legfin. s legnehezebb minőségű.
6 „ tömör „ evőkanál.
6 „ igen finom „ kávéskanál.
1 „ tömör „ tejmerőkanál.
1 „ nehéz „ levesmerőkanál a legjobb min.
2 „ hatásos „ salón asztali gyertyatartó.
3 „ legfinomabb „ tojástartó.
1 „ szép „ bors- vagy ezukorhintő.
1 „ finom „ teaszűrő.

33 darab.
mind a 33 itt elősorolt felettkébb alkalmas **britannia-ezüst tárgy** együttvéve csak **6 frt. 95 krért** kapható a

Legelső angol Britannia-ezüstáru raktárban
Bécs, Stadt, Postgasse 24. sz.

Miután eme cikkek a bécsi piacon a legnagyobb kelendőségnek örvendenek, vidéki megrendelések (utánvétellel vagy az ár előleges beküldése mellett) csak igen rövid ideig fogadtatnak el.